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Το μνημείο Ποσειδώνος στη Λάρισα 

Το καλοκαίρι του 1955 βρέθηκε στη θέση της αναθηματική στήλη από λευκό μάρμαρο, 
ύψους 2,63μ.και πλάτους 0,50μ. Η στήλη επιστέφεται από αέτωμα και ήταν στερεωμένη 
μέσα σε ορθογώνια μαρμάρινη πλίνθο, η οποία εδραζόταν σε λίθινο υπόβαθρο.    

Στο πάνω μέρος της στήλης στην κύρια όψη και στις πλάγιες πλευρές  υπάρχουν    
τετράγωνες εγκοπές για την ένθεση ενός μαρμάρινου ή μολύβδινου γόμφου,  στον οποίο  θα 
ήταν δυνατό να στερεωθούν  στεφάνια από λουλούδια. Στο μέσο περίπου του ύψους της 
στήλης είναι χαραγμένη η τρίστιχη επιγραφή: Ποτείδωνι Κρανναίωι Πυλαίωι. Η επιγραφή 
είναι χαραγμένη στην αιολική διάλεκτο στην οποία η κρήνη λέγεται κράν(ν)α, από την οποία 
προέρχεται το επίθετο Κρανναίος.  Το δεύτερο επίθετο Πυλαίωι καθορίζει τη θέση του 
μνημείου κοντά σε μια από τις πύλες του τείχους. Μια από τις οδικές αρτηρίες της 
αρχαιότητας που οδηγούσε προς τα Τέμπη -κέντρο λατρείας του θεού- πρέπει να είχε την 
αφετηρία της λίγα μέτρα ανατολικότερα του μνημείου. Χρονολογείται στις αρχές του 4ου αι. 
π.Χ. 

Ο Δήμος Λαρισαίων σε συνεργασία με την ΙΕ’ Εφορεία Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων και τον  Όμιλο Φίλων της Θεσσαλικής Ιστορίας με αφορμή την ανάπλαση του 
πεζοδρομίου της οδού Δήμητρας, στο σημείο όπου είχε βρεθεί η αναθηματική στήλη 
αποφάσισαν την τοποθέτηση ακριβούς αντιγράφου του μνημείου στην ίδια θέση όπου 
βρέθηκε. Τα αποκαλυπτήρια του αντιγράφου της στήλης  πραγματοποιήθηκαν στις 
10.10.2010 από τον Δήμαρχο Λαρισαίων κ. Κ. Τζανακούλη. Την κατασκευή του αντιγράφου 
πραγματοποίησε ο μαρμαρογλύπτης Αριστοτέλης Κούτρης.  

Η τοποθέτηση του αντιγράφου του μνημείου στην ίδια θέση όπου αρχικά βρέθηκε δίνει την 
ιστορική διάσταση του χώρο και μάλιστα σε συνδυασμό με τα πρόσφατα πολύ σημαντικά 
ευρήματα στο απέναντι πεζοδρόμιο επί των οδών Δήμητρας και Νίκης, όπου βρέθηκε το 
τμήμα ενός λιθόστρωτου ρωμαϊκού δρόμου με τις αρματροχιές του αλλά και τμήμα του 
Ιουστινιάνειου τείχους  καθώς και οικιστικά κατάλοιπα της αρχαιότητας και των βυζαντινών 
χρόνων που αποκαθιστούν ένα τμήμα της αρχαίας τοπογραφίας της Λάρισας. Κοντά στο 
μνημείο τοποθετήθηκε πληροφοριακό υλικό που αφορά στο ίδιο αλλά και στην ανασκαφή 
της αρχαίας οδού.  

 

 

 

 

 

 



Φυλλάδιο Ποσειδώνος 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 



Πληροφοριακό υλικό ανασκαφής 

 

 

 



 

 

 

 



Στοιχεία μνημείου 

Περιγραφή:  Μαρμάρινη αναθηματική, αετωματική στήλη προς τιμήν του Ποσειδώνα   

Διαστάσεις:  Ύψος 2,63μ., πλ.0,44‐0,50μ., παχ.0,19‐0,24μ. 

Χρονολόγηση:  4ος αι. π.Χ. 

Αριθμός ευρετηρίου: ΜΛ 2010/60 

Προέλευση:  Λάρισα 

Η αναθηματική στήλη προς τιμήν του Ποσειδώνα Κρηναίου Πυλαίου, βρέθηκε κοντά σε 

πύλη των τειχών της αρχαίας Λάρισας και πιθανόν κοντά σε κρήνη.  

Η Θεσσαλία υπήρξε το πρώτο κέντρο λατρείας του θεού στον ελλαδικό χώρο και διατήρησε 

την παράδοση της λατρείας όπως διαμορφώθηκε στα μυκηναϊκά χρόνια. Η επισημότερη 

λατρεία του στη Θεσσαλία με την επωνυμία  Πετραίος  τελούνταν στα στενά των Τεμπών,  

επειδή συνδέεται με τη διάνοιξη του στενού των Τεμπών και τη διέξοδο των νερών της 

θεσσαλικής  πεδιάδας  προς  το Αιγαίο.  

Επ΄ ευκαιρία της δράσης ‘’Περιβάλλον και πολιτισμός 2010’’, αντίγραφο της στήλης 

τοποθετήθηκε στη θέση όπου βρέθηκε, με δαπάνες του Δήμου Λαρισαίων . 

Συντάκτης:  Ανθή  Μπάτζιου‐Ευσταθίου 

 

 


